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Анотація. Інноваційні освітні системи стали закономірною реакцією 

освітньої спільноти на виклики, з якими вона зіштовхнулася через пандемію та 

військову агресію. Вони підвищують якість надання освітніх послуг, інтегрують 

освітнє середовище в інформаційний простір, забезпечують психологічний 

комфорт та здатність до самостійного навчання, розвивають важливі для 

сучасності soft skills, уможливлюють навчання впродовж життя. До основних 

інноваційних освітніх систем відносять гібридне навчання, дуальне (або 

практико-орієнтоване) навчання, педагогіку мікроступенів, навчання в 

інфлюєнсерів, педагогіку автономії, освіту із турботою про психологічний 

добробут, навчання на ходу. 

Ключові слова: інноваційні освітні системи, освітнє середовище, здобувачі 

освіти. 

Abstract. Innovative educational systems have become a natural response of the 

educational community to the challenges it faced due to the pandemic and military 

aggression. They increase the quality of providing educational services, integrate the 

educational environment into the information space, provide psychological comfort and 

the ability to learn independently, develop soft skills important for modern times, and 

enable lifelong learning. The main innovative educational systems include hybrid 

learning, dual (or practice-oriented) learning, pedagogy of microcredentials, influencer-

led education, pedagogy of autonomy, education with concern for psychological well-

being, walk-and-talk. 

Key words: innovative educational systems, educational environment, education 

seekers. 

 

Зміни в системі освіти є досить складним завданням. Проте сучасна освіта, 

що декілька років знаходиться в умовах карантину, вимушено мала реагувати 

впровадженням інноваційних систем навчання. Такі трансформації мають як 

переваги, так і недоліки. Проте, варто зазначити, що їх доцільність і ефективність 
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вже оцінена усіма сторонами освітнього процесу. Розглянемо основні інноваційні 

системи навчання [1; 2; 3]. 

Гібридне навчання використовується на всіх рівнях освіти, але 

найактивніше нові моделі створюють в університетах. Гібридні моделі навчання 

ставлять на перше місце переваги та можливості здобувачів освіти, що дозволяє 

їм проходити курс у власному темпі та підвищує шанси на успіх. 

Суть цієї інновації полягає у змішанні на кожному занятті офлайн- та 

онлайн-форматів, синхронного та асинхронного навчання. У найсучаснішому 

варіанті здобувачі беруть участь у заняття одночасно очно та в онлайні, а запис 

надалі використовують для асинхронного навчання. Це складне завдання як з 

технічного погляду, адже потрібно багато додаткового обладнання, так і з позицій 

викладання. 

На думку науковців, гнучкі моделі мають спиратися на активне 

навчання [3]. Інакше є ризик, що здобувачі обиратимуть для очної участі 

найпростіші лекції, а на решті відмовчуватимуться.  

Найбільш поширеними відповідними практиками є «перевернуті класи», 

інтерактивний контент (і створений самими здобувачами також), проєктне 

навчання та формувальне оцінювання. 

Дуальне (або практико-орієнтоване) навчання застосовується у 

професійній освіті щодо професійних дисциплін. Ця інновація дозволяє об’єднати 

практику та теоретичні знання. Випускники, які навчалися в такому форматі, 

володіють ширшим набором навичок, ніж ті, що навчалися за стандартними 

програмами. За такого формату теорію здобувачі засвоюють в аудиторії, а 

практику – у реальному робочому середовищі. І хоча навчання на робочому місці 

існувало століттями, цифровізація оновила цей підхід. Так, наприклад, для 

навчання професій, які не потребують очної присутності, створюють інструменти 

віддаленого дуального навчання, зокрема віртуальні лабораторії. 

Паралельно розвиваються методи збирання та аналізу даних. Так, 

наприклад, здобувачі можуть записувати свої дії за допомогою пристроїв 

доповненої реальності або зберігати проєкти у цифрових портфоліо, щоб доступ 
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до них мали не лише ментори з компанії, а й викладачі з університету. З 

оцінюванням пов’язана, до речі, одна з проблем дуального навчання: якщо 

завдання справді пов’язані з роботою компанії, доступ до результатів може бути 

обмежений комерційною таємницею або внутрішніми правилами. 

Педагогіка мікроступенів використовується на онлайн-платформах, у 

корпоративному навчанні та у ЗВО. Важливість цієї інновації пов’язана з тим, що 

представники багатьох професій сьогодні у «кваліфікаційній ямі»: з різних 

причин освоєні колись у ЗВО чи коледжі знання і навички стають 

незапитуваними або недостатніми. Наприклад, у сучасних цифрових професіях 

технології розвиваються дуже швидко, отже, постійне перенавчання є 

невіддільною частиною роботи. 

У педагогіки мікроступенів немає усталеного визначення, але насправді це є 

короткі професійні курси, що навчають окремим навичкам чи тематичним блокам. 

Ключовим фактором, який їх об’єднує, є фокус на кар’єрному розвитку. Крім 

того, як зазначають науковці [3], часто короткі професійні курси призначені для 

людей, які раніше не мали можливості навчатися або мають низький рівень 

цифрової грамотності. З цього випливає, що на таких курсах не можна копіювати 

методи вищої чи середньої професійної освіти, адже здобувачі є дорослими 

людьми, зосередженими на конкретних кар’єрних завданнях із мінімальним чи 

призабутим навчальним досвідом. При цьому вони вже мають роботу і сімейні 

обов’язки, і пов’язані з цим обмеження теж треба враховувати. Саме тому 

педагогіка мікроступенів потребує власних моделей викладання, зокрема 

електронні портфоліо, навчання на основі скілсетів та опрацювання кейсів тощо. 

Навчання в інфлюєнсерів використовується в онлайн-освіті будь-якого 

рівня та в ЗВО. Це важлива інновація, адже блогери досягають порозуміння з 

аудиторією та стимулюють інтерес до тем, що вивчаються в рамках формальної 

освіти. При цьому варто зазначити, що інформація доноситься легкою, 

неакадемічною мовою. Окрім цього будь-якій освітній установі є корисним 

потенціал спільнот, що формуються в соціальних мережах. Використання 

контенту блогерів як освітнього, давно стало звичним, проте однією з ключових 
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проблем є те, що цей контент зазвичай не проходить жодної експертної перевірки, 

а «освітні» та «просвітницькі» пости можуть виявитися як звичайною рекламою, 

так і фейковою інформацією. 

Навчання інфлюенсерів має як переваги, так і недоліки. Серед переваг варто 

вказати те, що освітні заклади можуть використовувати контент відомих блогерів 

із освітньою метою, співпрацювати з ними (за умови, що їх контенту можна 

довіряти), самостійно виходити у соцмережі з освітнім контентом. Серед 

недоліків – складності в  адаптації науково вивіреного, але вагомого контенту для 

соцмереж. Окрім цього експерти схиляються до того, що основним позитивним 

підсумком таких курсів є задоволеність учасників, а ось вимірювання освітніх 

результатів, зазвичай, є неможливим [1; 2; 3]. 

Педагогіка автономії застосовується для всіх рівнів навчання. Ця інновація 

передбачає застосування педагогічних стратегій, спрямованих на підвищення 

автономії здобувачів, робить розвиток навичок самонавчання більш 

цілеспрямованим і може вирішити багато викликів освіти – від низького 

залучення здобувачів до відсіву слухачів онлайн-курсів. 

Педагогіка автономії використовує методи викладання, спрямовані на 

підвищення самостійності здобувачів, а головним завданням вбачає їх знайомство 

зі стратегіями навчання та корисними інструментами, що в майбутньому 

допоможуть ефективній самоосвіті, що є корисним для розвитку впевненості та 

стресостійкості. 

Освіта із турботою про психологічний добробут використовується 

переважно у вищій освіті. Її важливість пов’язана із тим, що у всьому світі 

психологічні проблеми стали більш поширеними після початку пандемії. В 

Україні до цього ще додалася й військова агресія росії. Нормальний навчальний 

процес неможливий без піклування про психічне здоров’я усіх учасників, а тому 

важливість цього підходу набуває неабиякого значення, адже він наголошує на 

психологічному стані та здоров’ї здобувачів, підвищення їх поінформованості про 

психічне здоров’я.  
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Вчені зазначають, що важливим завданням є навчити здобувачів 

справлятися зі стресами, вчасно розпізнавати ознаки проблем, що наближаються, 

шанобливо ставитися до чужих труднощів [1; 2; 3]. В освіті цей підхід є 

необхідним, оскільки він впливає і на результати навчання – чим краще 

почуваються здобувачі освіти, тим менше перешкод у них виникає у навчанні.  

Навчання на ходу використовується на всіх рівнях освіти. В основі цієї 

інновації лежать навчальні прогулянки, що вчать досліджувати навколишнє 

середовище, застосовувати знання у реальному світі. У пандемію цей підхід 

допоміг організувати особисті зустрічі в період закриття шкіл та вишів, а також 

боротися з наслідками сидячого способу життя, адже діалог під час прогулянки є 

освітньою практикою, відомою з античних часів. На думку фахівців [1; 2; 3], 

навчання на ходу має потужний психологічний ефект та дозволяє отримати нові 

знання та навички, які не вдалося б засвоїти в аудиторії. 

Отже, інноваційні освітні системи стали невіддільною частиною нашого 

життя. Вони стали закономірною реакцією освітньої спільноти на виклики, з 

якими вона зіштовхнулася через пандемію та військову агресію. Попри недоліки, 

новітні освітні системи мають багато переваг, що підвищують якість надання 

освітніх послуг, інтегрують освітнє середовище в інформаційний простір, 

забезпечують психологічний комфорт та здатність до самостійного навчання, 

розвивають важливі для сучасності soft skills, уможливлюють навчання впродовж 

життя. 
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